

最高法:纠正涉企业家产权冤错案

权威新发布

本报北京今日电 (驻京记者鲁明) 最高人民法院昨天印发《关于充分发挥审判职能作用为企业家创新创业营造良好法治环境的通知》,从多个方面提出了保护企业家合法权益的要求。其中提出,要切实纠正涉企业家产权冤错案件,准确适用国家赔偿法,及时启动国家赔偿程序,公正高效审理涉及企业家的国家赔偿案件,加大赔偿决定执行力度,依法保障企业家的合法权益。

《通知》提到,对企业家在生产、

经营、融资活动中的创新创业行为,只要不违反刑事法律的规定,不得以犯罪论处。严格非法经营罪、合同诈骗罪的构成要件,防止随意扩大适用。对于在合同签订、履行过程中产生的民事争议,如无确实充分的证据证明符合犯罪构成的,不得作为刑事案件处理。严格区分企业家违法所得和合法财产,没有充分证据证明为违法所得的,不得判决追缴或者责令退赔。严格区分企业家个人财产和企业法人财产,在处理企业犯罪时不得牵连企业家个人合法财产和家庭成员财产。

针对企业家反映的某些地方政府违约的问题,《通知》规定妥善认

定政府与企业签订的合同效力,对政府违反承诺违约、毁约的,依法支持企业的合理诉求;对于确因政府规划调整、政策变化导致当事人签订的民商事合同不能履行的,依法支持当事人解除合同的请求;对于当事人请求返还国有土地使用权出让金、投资款、租金或者承担赔偿责任的,依法予以支持;对企业财产被征收征用的,要综合运用多种方式公平合理补偿。

针对企业家反映强烈的融资难、融资成本高的问题,《通知》明确把促进金融服务实体经济,作为金融审判的价值导向,提出对商业银行、典当公司、小额贷款公司等

金融机构以不合理收费变相收取高息的,应参照民间借贷利率标准处理,即按照《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》第26条规定的利率标准处理。

针对企业家反映较为突出的实践中存在的知识产权侵权成本低、企业家维权成本高的问题,《通知》明确要求各级人民法院要建立以知识产权市场价值为指引,以补偿为主、惩罚为辅的侵权损害司法认定机制,提高知识产权侵权赔偿标准,并要求在知识产权审判中建立知识产权惩罚性赔偿制度。

去年底,最高人民法院决定

对原审被告人张文中诈骗、单位行贿、挪用资金案,原审被告人顾维军虚报注册资本、违规披露、不披露重要信息、挪用资金案等三起重大涉产权案件启动再审。最高法研究室负责人表示,这是贯彻中央全面依法治国方略和中央关于产权保护意见的重大举措。纠正一起错案胜过制定一打文件。对确有错误的涉产权案件特别是具有重大社会影响的涉产权错案进行再审,必将进一步增强广大企业家的财产财富安全感,稳定企业家的预期,对推进目前正在进行的供给侧结构性改革,促进我国经济持续平稳健康发展产生积极而深远的影响。

津渝任命代市长 吉闽任命代省长

据新华社电 吉林省第十二届人大常委会第三十九次会议1月2日决定,接受刘国中辞去吉林省省长职务的请求,任命景俊海为吉林省副省长、代省长。

天津市十六届人大常委会第四十一次会议1月2日决定,任命张国清为天津市副市长、代市长。

福建省第十二届人大常委会第三十三次会议1月2日决定,接受于伟国辞去福建省省长职务的请求,任命唐登杰为福建省副省长,代理省长。

重庆市第四届人大常委会第四十四次会议1月2日决定,接受张国清辞去重庆市人民政府市长职务的请求,任命唐良智为重庆市副市长、代市长。



抗霾神器

1月2日,成都继续现重污染天气,在天府广场南侧和西侧,两处新的“抗霾神器”的亮相吸引了不少小孩和行人玩耍。

据了解,这个装置叫做“超细清水雾系统”,一共300米长,由400多个喷头组成。运作过程当中,抗霾装置将干净的自来水通过高压以雾状形态喷出,与外部空气充分卷吸、破碎、雾化产生直径1至10微米的高速均匀细水雾。

图 视觉中国

陕西省副省长 冯新柱被查

本报讯 据中央纪委监察部网站消息:陕西省副省长冯新柱涉嫌严重违纪,目前正接受组织审查。

冯新柱,2011年1月任中共铜川市委委员、常委、书记;2015年4月任陕西省副省长、党组成员。

黑龙江调查“企业家质疑亚布力管委会”视频内容

新华社哈尔滨1月2日电 (记者 王松 李建平) 记者2日从黑龙江省政府新闻办获悉,针对网上“亚布力阳光度假村董事长毛振华质疑亚布力管委会”的视频相关内容,黑龙江省已展开调查。

据介绍,黑龙江省委、省政府高度重视,2日下午派出由黑龙江省委省政府环境整治办、省政府企业投诉中心组成的调查组,进驻亚布力管委会进行调查。

本报讯 “我有说错的地方我

负责。我叫毛振华,中诚信集团董事长、中国人民大学教授、亚布力阳光度假村的董事长。”近日,微博上、朋友圈热传的一段视频中,企业家毛振华站在雪地里控诉,在黑龙江亚布力被欺负被愚弄。

在三分多钟的视频里,他控诉当地管委会及其执法机构“侵占土地”“建设非法栈道”“威胁旅行社”“强买强卖”等。

对此,亚布力管委会表示,正在开会研究,会统一回应。

内部渠道,不过退费……

考研培训班“神押题”有啥内幕?

2017年底,一起考研数学疑似“漏题”事件,将考研培训机构“神押题”推上舆论风口浪尖。

培训机构推出的天价押题班,是“忽悠”还是另有内幕?“神押题”靠的是教师的多年经验还是特殊身份?“新华视点”记者进行了调查。

均是“套路”

在重庆,某考研辅导机构承诺与考生签署“保障协议”的培训产品中,最便宜的“会计硕士全科钻石彩虹卡”1.88万元,最贵的“学硕、经济专硕、临床医学综合全科至尊彩虹卡”12.8万元起;在江西,中公教育涵盖初试到复试的全程协议班,收费3.98万元;在北京,配备有辅导员的VIP一对一服务“天价班”,费用通常在10万元至20万元之间。

记者发现,这些声称“效果极佳”,愿意签“保障协议”,保证“不通

过退款”的“天价班”,实际上多是“忽悠”。

“很多培训机构通过晒押题成绩单来吸引生源,其实有很多猫腻。”一位江西考研公共课辅导教师孟教授说,不少押题其实只是内容换到了一点边,就单方面宣告成功。甚至,还有些机构还根据后来发布的考试题,偷偷修改之前留在网上的押题材料。

不少向学员承诺“必过”的天价班,通常都会签订所谓“保障协议”。重庆一培训机构经营者杜某告诉记者,“保障协议”其实并无保障,往往只是对于考不过的学生退还部分学费。如,江西某教育机构收费3.98万元的培训班,学员未通过考试仅能得到退款1万元。

业内人士透露,以20个学生的高价培训班为例,只要一两个人考试通过培训班就能赚回成本,其

后每过一个人都是净挣,是稳赚不赔的买卖。

“内部渠道”?

记者调查发现,一些考研培训机构声称,“我们的老师有内部资料”“我们的老师多年参与考研出题”“我们有内部渠道了解信息”等。培训机构真的有所谓“内部渠道”吗?

目前,活跃在考研培训一线的“押题老师”,多是供职于培训机构的教学经验丰富的专职培训老师,或是一些并无命题经验、供职于高校的兼职教师。“理论上说,参与出题的老师现在是不敢也不会到押题班去讲题的。都是签了保密协议的,违规要坐牢的。”一位前些年曾参与高校考研出题的青年高校教师告诉记者。

据介绍,在以前“开会命题”的时

代,研究生考试是各校老师齐聚一处共同出题。虽然也有保密措施,但难免信息泄露。“不一定是原题,但有人收了钱,把命题的方向或者相关材料漏出去,得到的人研究一下就能猜得八九不离十,押题当然准。”

“但是现在行不通了。研究生考试出题不再‘开会命题’,出题人不见面,各出一部分,信息互相不通,有关部门最终找极少数的人拼题,责任明确,出口很小。”孟教授说。

存在漏洞

2012年和2016年,都曾有社会影响较大的漏题泄题案件发生,并进入司法程序。从公开信息看,泄题源头并非是命题人。“试卷的印刷环节、运输环节,特别是在向基层地方运输保管时,泄题可能性最大。”孟教授告诉记者。

不过,记者发现,与公共课相比,

由各个高校自主命题的专业考试,是目前考研泄题风险较高的环节。

各招生单位的专业课,由于科目众多,命题信息和命题人的保密工作由各高校、科研机构等招生单位自己落实把握,因此,保密措施力度比起公共课明显偏弱。一些考研专业课培训机构,通常会针对性地选择某些高校的特定专业,不遗余力地编织人脉网、情报网,使考研专业课漏题风险大大增加。

记者询问北京名牌高校考研专业课漏题“行情”时,知情人士告诉记者,漏一次题拿到的钱,一般至少相当于在商业培训机构上一整年课的收入。

多名专家建议,对于一些考研机构承诺无法兑现、进行虚假宣传等触及法律红线的问题,应当按照广告法等相关法律规定查处。同时,对于考研专业课漏题风险,应该进一步强化各招生单位的保密措施实施力度与责任倒查机制。此外,教育行政主管部门应尽快建立考研培训机构“黑名单”制度,引导学生理性报班。

据新华社北京1月2日电